66. rocnik Fyzikalnej olympiady
Vv Skolskom roku 2024/2025
okresné kolo kategoria F
text tlloh

1. Zastavky autobusu MHD

Autobus sa pohybuje medzi zastavkami A a K. Zaznam jeho okamzitej rychlosti v(t) Vv zavislosti na
Case je na obr. F—1. Prejdena draha je dana ako plocha S pod krivkou okamzitej rychlosti v(t). Urcité
okamihy su pre lep$iu orientaciu oznac¢ené v grafe pismenami A az K. Bod A predstavuje rozjazd zo
zastavky, bod K predstavuje dojazd do konecnej zastavky.
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a) Akou rychlostou vgc sa pohyboval autobus medzi okamihmi B a C (vyjadri v jednotkach m/s aj
km/h), a aka vzdialenost’ sg¢ presiel?

b) Na akej vzdialenosti autobus zastavil, pocas najprudsieho brzdenia?.

c) Aku dlha drahu autobus presiel medzi zastdvkami A a K, a aka bola jeho priemerna rychlost o
(vyjadrite v jednotkach km/h)?

d) Aku celkova drahu s, presiel autobus medzi zastavkami A a K rovnomernou rychlostou, kolko
percent (p) z celkovej drahy (medzi A a K) to bolo?

2. Spojené nadoby

Na obrazku F-2 st znazornené spojené nadoby. Prierez lavého ramena S; = 50 cm?, prierez pravého
ramena S, = 20 cm?. Prierez oboch ramien je §tvorcovy. Kvapalina v oboch ramenach je uzavreta
vol'ne sa pohybujicimi piestami, ktorych hmotnosti st m; = 1000 g a m, = 250 g. Vyskovy rozdiel
medzi hladinami v ramenach je h; = 50 mm. Atmosféricky tlak je p, = 101 kPa.
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a) Aka je hustota p kvapaliny v spojenych nadobach?

b) Zavazie akej hmotnosti Am musime polozit’ a na ktory piest, aby hladiny v oboch ramenach boli
na rovnakej trovni?

€) Aky bude rozdiel h, hladin v ramenach, ak v Casti b) urCené zavazie hmotnosti Am polozime
nespravne (na druhy nie na spravny piest)?

3. Valec vo vode

Homogénny vapencovy rovny valec, ktory ma hmotnost m = 30 kg a vysku h = 60,0 cm, je na dne
malého plytkého jazierka a nevytfc¢a z vody. Os valca je zvislo. Peter dokaze plnou silou Fp nadvihntit
predmety hmotnosti mp = 25 kg. Na valec pripevnil z vrchu tGchyt a chee valec z vody vyzdvihnuat' tak
vysoko ako sa da.

a) Akou silou F; musi Peter tahat’ vapencovy valec, plne ponoreny do vody, aby sa pohol smerom
hore?

b) Kolko centimetrov hp zo zvislého valca tréi nad vodou, ked’ Peter taha valec uz plnou silou Fp?

c) Aka by musela byt hustota p, toho istého valca, aby ho Peter vedel z vody vytiahnut’ cely?

Hustota vody p = 1,00 g/cm?3, hustota vapenca pc, = 3,00 g/cm3, gravitaénd konstanta g = 10 N/kg.

4. Horuci kov

Jozko dviha pomocou kladky kladivo s hmotnostou m; = 10,0 kg do vysky h = 2,00 m. Nasledne
necha kladivo vol'ne dopadnut’ na kota¢ z medi, ktorej hmotnost my = 0,500 kg so zaciato¢nou
teplotou t, = 20,0 °C.

a) Akt pracu (W) Jozko vykona pri jednom vyzdvihnuti kladiva do vysky h?

Predpokladajme, Ze Jozkom vykonana praca sa pri dopade kladiva premeni na teplo, a to sa v pomere

hmotnosti odovzda medenému kotucu aj kladivu.

b) O kolko stupnov Celzia (Atc,) sa zvysi teplota medeného kotac¢a po N = 10 tderoch kladivom, ak
medeny koti¢ neodovzdava teplo svojmu okoliu?
c) Po kolkych uderoch (N;) by sa takto zohrial medeny koti¢ na teplotu topenia medi?

Merna (hmotnostna) tepelna kapacita medi ¢ = 383 ]/(kg - °C) teplota topenia medi t, = 1084 °C,
gravitacna konstanta g = 10 N /kg.
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